国务院食安办通报对媒体反映的"罐车运输 食用植物油乱象问题"调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体反映 的"罐车运输食用植物油乱象问题",国务院 食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输 部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮 食和储备局组成联合调查组,分赴河北、天 津、内蒙古、陕西四地开展联合调查,追查涉 事产品流向,核查涉事责任人员及责任单位 的违法行为,分析问题原因,理清各方责任。 同时,在全国范围内组织开展全链条清理排 查,从各地清查情况看,截至目前,未发现其 他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定,罐车混 运食用植物油事件性质极其恶劣,违反基本 常识,践踏道德底线和法律红线,是典型的行 为违法犯罪,必须严厉打击。

一、违法事实

涉事罐车冀 E5476W 相关违法违规事 实。5月22日11时,司机要某某驾驶涉事罐 车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装 载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#),5月 23日16时到达河北石家庄晋州市华力油脂 有限公司,卸载全部货品。5月23日21时到 达河北省衡水市武强县休息,5月24日16时 从中储粮油脂(天津)有限公司装载食用植物 油,5月24日21时到达河北省沧州市献县休 息,5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县 休息,5月26日17时到达陕西省汉中市勉县 休息,5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有 限公司,卸载油品35.91吨。经查,7月3日, 涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限 公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题,指 使其三哥高某修伙同河北邢台金谷仓物流有 限公司负责人孙某某,找到河北石家庄民通 汽车服务有限公司负责人胡某某开具5月23

涉事罐车冀 E6365Z 相关违法违规事 实。5月16日17时,司机张某某驾驶涉事罐 车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装 载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#),5月 18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限 公司,卸载全部货品。5月19日19时到达河 北省秦皇岛市海港区等待配货,5月20日19 时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有 限公司等待装车,5月21日11时从河北三河 汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用 植物油,5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯 市东胜区百胜隆粮油有限公司,卸载油品 31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐 处理,经公安机关现场核查,当时涉事罐车轨 迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和 移动清洗车。

二、流向追查

涉事罐车冀 E5476W 所运 35.91 吨油品, 用于饲料加工11吨,其余24.91吨未售出,已 全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨 油品,已封存2.48吨;剩余29.38吨被分装销 售,其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5 吨、17升规格180桶2.79吨,5月28日分装8.5 升规格 280 桶 2.17 吨、17 升规格 310 桶 4.81 吨,6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17 升规格 729 桶 11.31 吨,总计 8.5 升规格 1350 桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销 售但未被使用的7.78吨已全部追回并封存, 已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市, 未流向其他地区。

三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》

等法律法规,以及《食品生产通用卫生规范》 《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其 制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明 确规定,要求"贮存、运输和装卸食品的容器、 工器具和设备应当安全、无害,保持清洁;不 得将食品与有毒、有害或有异味的物品一同 贮存运输""运输食品应使用专用运输工具; 食品运输工具不得运输有毒有害物质,防止 食品污染""运输食用植物油及其制品的车、 船等运输工具、容器应符合国家相关法规标 准的要求"。但一些企业和个人违反基本常 识,践踏道德底线和法律红线,性质极其恶 劣,是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定,运输企业负有管理责 任,依据《食品安全法》《道路运输条例》给予 行政处罚;车主负有主要责任,涉嫌犯罪的依 法移送公安机关;司机负有直接责任,应以行 为犯论处,依据《刑法》有关条款追究刑事责 任;购买企业作为委托运输方负有相应责任, 应依据《食品安全法》给予行政处罚;生产企 业通过销售合同约定将运输和交付环节责任 全部由买方承担,违反《食品安全法》有关食 品生产经营者应当保证食品安全、对社会和 公众负责的规定,应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政部门, 对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪 某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表 人澹台某某、河北邢台金谷仓物流有限公 司法定代表人陈某某,罐车冀E5476W实际 车主高某群、罐车冀 E6365Z 实际车主刘某 某等5人依法查处,对构成犯罪的移送公安 机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事 司机要某某、张某某,依法刑事立案并采取 刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假 票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责 人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限 公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车 主的三哥高某修等3人,依法处以10日拘 留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚:对 河北邢台卓然联合运输车队,依法收缴道路 运输经营许可,处罚没款合计约168万元;对 河北邢台皓源物流有限公司,依法收缴道路 运输经营许可,处罚没款合计约151万元;对 河北邢台金谷仓物流有限公司,依法处罚没 款合计约192万元;对陕西勉县新力油脂有 限公司,依法给予警告,没收违法所得约30 万元;对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆 粮油有限公司,依法给予警告,没收违法所 得约26万元;对中储粮油脂(天津)有限公司 依法处罚款约286万元;对河北三河汇福粮 油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约 251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地, 对罐车运输失管失察,市政府分管负责同志 负有领导责任,相关监管部门人员负有责任, 由地方纪检监察机关依法依规追责问责。对 调查过程中地方发现的公职人员可能存在的 失职渎职不作为问题,由当地纪检监察机关

下一步国务院食安办按照全面清查、举 ·反三、打建结合、标本兼治的原则,会同国 家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局 等部门,持续深入开展罐车运输食用植物油 问题专项整治,严格落实食用植物油运输 专车专用,以"零容忍"的态度,严处重罚各 类违法违规行为,加强全链条管理,健全完 善监管协调机制,确保食用植物油安全。 欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式 的社会监督。

" 人 民 公 安 从 这 里 走 来 " 主题宣传活动启动仪式举行

新华社南昌8月25日电 为进一步加强公安队伍忠诚教 育,传承人民公安革命传统,激励全警为以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟业贡献更大公安力量,8月25 日,"人民公安从这里走来"主题宣传活动启动仪式在江西瑞 金举行,来自中宣部、公安部和各地公安机关有关负责同志、 公安英模代表、媒体代表共130余人参加启动仪式。

启动仪式上,与会人员观看了《人民公安的历程》视频 片,公安英模代表、媒体记者代表等分别发言。启动仪式后, 与会人员集体参观了相关革命旧址、纪念馆,重温人民公安 诞生于红色革命根据地、脱胎于人民军队,在党领导军队开 展革命斗争和人民政权建设过程中的光辉历史。

据了解,主题宣传活动期间,公安部将通过召开公安机 关学习弘扬优良革命传统座谈会,开展一线宣传报道活动, 组织全国"公安楷模"选树宣传,策划制作中国人民警察节特 别节目、人民公安史主题系列微短剧,推出系列专题片等,持 续开展公安忠诚文化和优良革命传统教育,大力弘扬广大公 安民警接续奋斗、顽强拼搏的牺牲奉献精神,展示公安机关 守正创新、忠诚担当取得的显著成效,引导激励全警以新形 象新担当服务保障公安工作现代化。同时,各级公安机关将 聚焦政治忠诚,突出为民服务,联动开展主题宣传活动,集中 展现新时代新征程公安队伍的新担当新作为。

公安部有关负责同志表示,公安机关将切实把开展主题 宣传活动所激发出来的精神力量转化为奋力推进公安工作 现代化的昂扬斗志,转化为抓好防风险、保安全、护稳定、促 发展各项工作的实际行动,努力以党和人民满意的新形象新 成绩迎接新中国成立75周年。

中国队夺得2024年 U17女排世锦赛冠军

新华社利马8月24日电 2024年首届U17女排世锦赛 24日在秘鲁首都利马落下帷幕,中国队在决赛中3:0战胜日 本队,以7战全胜、仅丢1局的战绩登顶。

本次比赛共有16支队伍参加,中国队在小组赛中三战三 捷获得头名。在淘汰赛中,中国队先后战胜了克罗地亚队、 墨西哥队和中国台北队。

决赛首局,中国队很快进入状态,在进攻中屡屡突破对 手的防线,以25:19先下一城。第二局开局阶段战况较为胶 着,后来中国队逐渐控制场上节奏,以发球和拦网带动进攻, 各个技术环节都较好地抑制住日本队的发挥,以25:22 再赢 一局。第三局,日本队背水一战展开反扑,中国队沉稳应战, 没给对方留下翻盘的机会,以25:18取胜,从而以3:0的大比 分获得冠军。

本届比赛,中国队有三人入选赛事最佳阵容,接应杨舒 茗发挥出色,荣膺赛事最佳球员。

在第三名争夺战中,意大利队以3:1战胜中国台北队,夺

孙杨复出夺冠: "这是一个好的开端"

新华社合肥8月25日电 25日,2024年全国夏季游泳锦 标赛在安徽合肥开赛。在备受关注的男子400米自由泳决赛 中,代表浙江队出战的孙杨以3分49秒58的成绩夺冠,他在 赛后说"这是一个好的开端"。

时隔四年半重回赛场的孙杨在25日上午的预赛中,以3 分54秒98的成绩位列小组第一、预赛第二晋级决赛,他坦言 "心里有点忐忑、有点紧张",会在决赛中全力以赴。决赛中, 孙杨在第五道出战。当他站在比赛起点,全场保持安静,共 同屏息等待着这场比赛的开始。在水花翻涌中,孙杨率先到 边,拿下了这场复出之战。

"我其实可以做得更好。"这是走到赛后混采区的孙杨说 出的第一句话。他坦言,这四年没有比赛,对比赛的节奏和 把控生疏了很多,但还是为自己的这个成绩感到高兴,"对我 的复出是一个好的开端"。孙杨说,能回到泳池就很开心了, 希望在今后的比赛和训练当中,去更好地恢复,希望在明年 有一个更好的表现。

据悉,本次比赛为2024年全国游泳锦标赛(25米)资格 赛之一,竞赛项目含14个大项28个小项。全国24个省区市 的约500名运动员参赛。与孙杨同池竞技的大多是"00后" "10后"选手。作为比赛中少有的"大龄选手",孙杨希望小将 们未来能为中国男子游泳贡献更多力量。



8月25日,孙杨在夺冠后庆祝。

新华社发

8月25日,中国人民解放军驻香港部队组织进驻香港以来第27次建制单位轮换。

新华社发

中国人民解放军驻香港部队组织第27次建制单位轮换

新华社香港8月25日电 根据《中华人 民共和国香港特别行政区驻军法》和中央军 委命令,中国人民解放军驻香港部队于8月 25日组织了进驻香港以来第27次建制单位 轮换行动。

据介绍,此次轮换出港的官兵圆满完成

了以履行防务为中心的各项任务,以实际行 动展示了人民军队威武文明之师的良好形 象。他们在离港之际通过驻军新闻发言办 公室,感谢香港社会各界和广大市民对他们

在港工作期间的关心与支持。 轮换进港官兵进驻前进行了扎实训练 和认真学习,具备了履行香港防务的能力素 质。他们表示,将坚决听从党中央、中央军 委和习主席指挥,加强部队全面建设,坚决 贯彻"一国两制"方针,严格遵守香港特别行 政区基本法、驻军法,不断提高履行使命能 力,为维护国家安全和香港长期繁荣稳定,

为推进"一国两制"实践在香港行稳致远作 出更大贡献,以优异成绩迎接新中国成立75

本次建制单位轮换行动,得到了香港特 别行政区政府和社会各界的大力支持,驻军 对此表示衷心感谢。

越显责任担当 越是疾风骤雨

(上接第一版)

吴忠市严格执行24小时防汛专人值班和领 导带班制度,加强雨情、水情、汛情信息共享互通, 落细落实各项防范应对措施。各县(市、区)及应 急管理等部门值班领导全时在岗在位,全市共组 织各类抢险救援队伍240支3200余人、机械装备 400余台(套),确保一旦发生险情灾情能第一时 间开展抢险救援。

8月24日,吴忠市盐池县高沙窝镇宝塔村最 大累计降水量178.5毫米,为1955年有气象记录 以来最大值。

当日23时左右,宝塔村村民高宗峰发现家里 仓库开始渗水,连忙给村党支部书记王海波打电 话。王海波等村干部赶到现场后,不到10分钟就 把仓库内物品搬到楼上,并将高宗峰转移到安全 地带。

固原市及时会商研判预测每半小时、1小 时、3小时、6小时气象发展情况,提前精准分析 降雨时间、程度和范围,确保做到监测到位、预 警及时、处置高效。同时,对风险区域、重点人 群,及时果断采取"关停撤"措施,做到不漏一 户、不落一人;对重点县区、乡镇、村组应对情 况进行调度问询,确保前置力量第一时间开展 应急处置。

中卫市加大对过水路面、临崖临水、山洪沟

道、桥梁涵洞、水库、淤地坝、地质灾害点等重点区 域的巡查排查力度,全面强化值班值守和应急 抢险、转移避险等准备工作,确保安全稳定、平 稳度汛。

人民至上,使命必达。暴雨中,有一群人彻夜

未眠。 他们,带给群众最坚定的守护一

8月25日,坚守执勤一线的银川市消防救援 支队永宁大队望远站站长张乐双眼布满血丝。他 告诉记者,从前一日19时算起,到当日中午12时, 他和同事已处理41起警情,中间没有休息。

受到暴雨影响,银川多地出行受阻。宁夏消 防紧急出动,抽水排涝、涉水救援被困群众,在暴 雨中守护群众出行和生产生活安全。截至8月25 日11时,全区消防救援队伍共参加排涝抢险190 起,出动1380人次、车辆197辆次,排水排涝58.1

一方有难八方援。国能宁煤应急救援中心、

中石油宁夏石化公司应急救援队、英力特应急救 援中心、宁夏水利水电工程局有限公司等自治区 级专业应急救援队伍也在统一调度下,赶赴银川 市等地紧急开展抽排作业。

群众需要时,是他们冲锋在前诠释为民

本色——

8月24日16时许,银川市公安局交通管理局 西夏区交警二大队民警苏斌和同事们忙着劝返路 上车辆,全然不顾泥水已包裹裤腿。

"积水最深处可达30厘米,十分危险,但还是 可以看见游客车辆陆续开到景区附近道路。"苏斌 说,中午,银川市贺兰山部分沿山路段出现强降 水,部分路段突发小股山洪,西夏区交警二大队全 体民辅警立即到队,分组对辖区新小线、滚苏路、

镇苏路、振兴路等沿山道路进行巡逻。 山洪突发、积水猛涨、山石滑坡、道路梗 阻……沿山路段雨情极易引发二次灾害,苏斌和 同事们的警车后备厢准备了救生圈、救生衣等应 急救援物品,以备不时之需。

8月24日降雨开始至25日下午,全区公安交 管部门先后组织采取交通管制措施40余次,并根 据降雨和道路通行情况动态解除或补充管制。 暴雨中,一个个迎难而上的身影,挺立脊梁。

抽积水、清塌方、铲淤泥,一米一米推进,一分 一秒争夺……宁夏公路管理中心技术人员对风险 灾害点进行实地勘查、排除隐患。经过不懈努力, 全区道路交通状况总体平稳,未发生因汛情导致 的重大交通事故。

昼夜奋战,肩扛责任。银川火车站安全生产 指挥中心实行24小时"观云、追雨、盯图"制度,动 态掌握管内降雨趋势和雨情变化,及时转发天气 预报预警信息,提醒各车间做好防范。

中国铁路兰州局集团有限公司银川工务段严 格落实雨量警戒和防洪网格化制度,对辖区18处 防洪重点地段实行"以守代巡",安排专人24小时 看守,确保关键处所安全受控,全力确保铁路运输 安全畅通。

8月24日晚,银川河东国际机场,先后有43 架航班备降周边机场。这是银川河东国际机场自 通航以来备降航班数量最多的一次,给机场航班 正常及保障带来较大压力。

面对此次降雨天气,银川河东国际机场同步 启动三级应急响应,通过加强值班值守、加大保障 力量、通宵做好特殊天气下航班运行保障等举措, 全力保障旅客航空出行。

8月24日17时起,自治区防灾减灾救灾委员 会办公室、应急管理厅组织气象、水利、自然资 源、住建等部门及主要降雨区持续开展会商调 度,指导督促属地应急管理部门和非煤矿山企 业加强安全防范。截至25日0时,全区非煤矿 山已全部停工停产,紧急撤离人员415人、机械设 备75台(辆)。

宁夏气象局紧盯天气走势,强化监测预警,全 天候保持与自治区应急指挥中心视频连线,参与 调度20余次,各级气象部门靶向发布暴雨高级别 预警13条,覆盖83.7万人次。联合发布地质灾 害、山洪、城市内涝气象风险预警33条。

道路湿陷,挡不住坚定脚步;水流湍急,冲不 退向前决心。

8月24日当天,自治区自然资源厅出动5组 20人分赴主要降雨区,对40处地质灾害点开展巡 查;自治区住房和城乡建设厅派出现场工作组指 导贺兰县、平罗县对33处城区积水点开展抽排工 作;自治区交通运输厅关停客运班线9条,暂停公 交线路1条,停运旅游客船101艘,撤离交通在建 工程项目施工人员1428人。

为有效应对汛期,自治区农业农村厅集结农 业技术专家团队,深入各市、县(区)田间地头,为 农户提供面对面的技术指导,对存在内涝隐患的 农田制定排水预案,指导农户加固灌排设施,有效 防止农田大面积内涝发生。

"针对今年强降雨频发的实际情况,我们组织 成立5个应急救灾小分队,分别驻扎全区五市,配 合市、县(区)农业农村部门做好应急救援准备。

自治区农业农村厅相关负责人说。 自治区应急管理厅防汛抗旱处负责人马晓阳 表示,各地积极组织市政、住建等部门开展城市内 涝排水作业,截至8月25日17时,已经完成全区 61处积水积涝点的积水排涝工作,抢险应急处置

工作正在有序开展。 (宁夏日报报业集团全媒体记者 朱立杨 苏 峰 强永利 王婧雅 鲁延宏 张晓慧 剡文鑫 杜晓 星 张唯 赵磊 杨淑琼 陈思 王瑞 张敏 李昊斌 王雨婷 闵良 黄英 见习记者 杨月儿 贺静)